

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előzetes árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	5 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este  
8 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-ter 1.  
Egyes szám: hétköznap 2 f.  
Vasárnap 4 f.

Feljelölő szerkesztő és lapfajdos: Baranyay Lajos.

## VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

Székesfehérvár város törvényhatósága folyó hó 28-án délután tartotta rendes havi közgyűlését, amelyet Hunkár Dénes helyettes főispán vezetett. A közgyűlés megkezdése előtt a főispán a januárban megválasztott új bizottsági tagokat üdvözölte.

Dr. Krausz Zsigmond a vízvezetéki bekapcsolási díjak miatt indítványt adott be, amely indítványát azonban a közgyűlésen visszavonta.

**A vöröskeresztes hölgyek**  
lelkes és önzellen munkáját, amelyet a harctéren és a hadikórházakban kifejtettek, Dr. Nagy Ignác méltatt, szép beszédében s kérte a közgyűlést, hogy munkájukért jegyzőkönyvi elismeréssel köszönetet mondjon. A közgyűlés lelkes éljenzéssel vette tudomásul s még lekesebb éljenzéssel ünnepelte Székesfehérvár vöröskeresztes hölgyeit.

**Az elszállásolt katonák**  
részére a város szolgáltatja a szükséges szalmát. Kovács A. Sándor kéri a közgyűlést, hogy ezen szalma árát a város ne vegye meg a szállásadókon, akik úgy is nagy szivességet és áldozatot hoznak a katonák befogadásával. A közgyűlés méltányolta az indítványt s elálát a szalmaárak behajtásától.

**A hadiadó.**  
A kormány a 20000 koronán felüli jövedelemre, mint már tudjuk, hadiadót vetett ki. A hadiadó megállapítására városunkint bizottság alakult. Dr. Holly Géza indítványára a bizottság rendes tagjaiul Karl István, Szalay Miklós, póttagokul pedig Csöppenszky Mihály és Weisz Miksa választattak meg.

A közgyűlés több bizottságot és szakosztályt is kiegészített.

Megválasztattak a szegény- és aggintézetű bizottságba Flaskár József, a bányabizottságba Fröschl Ferenc és id. Almássy János, az építészeti szakosztályba Fröschl Ferenc, a gazdasági szakosztályba id. Almássy János és Király János, a kertészeti szakosztályba id. Al-

mássy János és Kovács Á. Sándor, a közegészségügyi bizottságba Szücs Róbert, a selejtező bizottságba dr. Borchert Jenő, a szervezési bizottságba dr. Hajos-Rezső, az előkészítő bizottságba ifj. Németh István, a közevetvám bizottságba Pollák Henrik és Vanka Ferenc, a vízvezetéki bizottságba Fröschl Ferenc és Vanka Ferenc, a javadalmi bizottságba Ringhoffer István.

**A központi választmány**  
tagjait titkos szavazással választották meg. A legutóbbi alkalommal a munkapárt vitte be embereit a választmányba, most pedig az ellenzék győzött. A város házában gyakran előforduló politikai pártoskodásra sok mondanivalónk volna, de hát természetesen mindezt jobb időkre kell elraktározniuk. A mostani eset persze olyan „kölcsön kenyér vissza jár” féle volt.

A központi választmány tagjainak a következőket választották meg:  
Berregi József 42, dr. Csöppentzky Mihály 73, Dörömbözy József 40, Keresztes Zsigmond 43, Dr. Krausz Zsigmond 43, Kristóf Károly 41, ifj. Lits Ferenc 44, Nagy Ignác 74, Péntes Imre 43, Ringhoffer István 44, dr. Steiner Jákó 40 és Tóth Arthur 75 szavazattal. A megválasztottak az esküt nyomban letették.

A Vörös Félhold céljaira 500 koronát szavaztak meg.  
Kassa város indítványát, hogy a kormánytól a hadbavonultak adókedvezményt kapjanak, elfogadták. Nemkülönben Abaujtona vármegye feliratát is.

A Vásártér egy részét átengedték a katonáknak barakképítésre. Jóváhagyólag tudomásul vette a közgyűlés a tanács javaslata értelmében, hogy Bilkei Ferenc plebános a felsővárosi plebánia épületéhez tanács felhatalmazás nélkül megrendeléseket tett 600 K erejéig.

### A vízvezeték ügye

nem kellett akkora emóciót és érdeklődést, mint várunk volna. A tanács jelentést tett a vízvezeték szolgáltatási képességéről és ebben az irányban foganatosított intézke-

désekről. Mindez természetesen érdembévágó dolog, mely a város nagyközönségének érdeklődésére tarthat számot, mégis főleg a vízvezetéki bekapcsolási díjak érdeklik a háztulajdonosokat. Maga a közönség ez újabb teher ellen széleskörű mozgalmat indított és ezt a város vezetőségének is tudomására hozta. Ezek a telegebeszések aztán arra bírták a tanácsot, hogy a közgyűlésen olyan indítványt terjesszen elő, melynek értelmében a város egyelőre eláll a bekapcsolási díjak beszedésétől, a bekapcsolást felfüggeszti és az egész ügyet a közigazgatási bíróság elbírálása alá bocsátja.

### Nyugdíjzás.

Özv. Gebhard Bodognénak 2000 koronát, özv. Krónhoffer Istvánné

részére pedig 400 K évi nyugdíjat szavazott meg a közgyűlés özvegyi nyugdíj címén.

### Színházi ügyek.

A főreálisok önképzőköre nov. 8-án tartott jótékonycélú műsoros estét a színház bér gyanánt tett 50 koronát, most ezt az összeget tekintettel a jótékony célra a közgyűlés visszautalta. Egyben tudomásul vette a közgyűlés a tanács abbeli előterjesztését, mely szerint Szalkay szingizgató lemond az évi 2000 korona szubvencióról, de ennek ellenében színházi bért nem fizet.

A közgyűlés több jelentéktelen ügy megtárgyalása és tudomásul vétele után véget ért.

## A világháború.

### Az oroszok elleni harctéren

a legjelentősebb események a kárpáti harcok voltak. Az uszoki hágó elfoglalása után, miként az előre látható is volt, az oroszok nem bírták állásaikat megtartani. A visszavonulás már megkezdődött. Csapatunk a Nagygyölgyét teljesen megtisztították az oroszoktól: Ökörmező, Toronya, ahol pedig az oroszok ugyancsak megvetették a lábukat, szintén csapatunk birtokába jutott. A hadállásból kiszorított és elűzött ellenség ugyan megpróbálta, hogy seregeink támadásainak ellenálljon, kísérlete azonban kudarcot vallott, tovább kellett visszavonulnia, miközben 700 orosz fogoly és 5 gépfegyver jutott seregeink kezére. — Nem először bukkant fel az a hír, hogy az oroszok — bár emberanyaguk kimeríthetetlennek látszik — sokáig még sem fogják bírni a háborút a nagy puska és munióhiány miatt. Mint Oroszországból visszatért szemtanuk beszélik, egész ezredeket indítanak az oroszok a harctéren, anélkül, hogy felszerelésükről gondoskodnának. Megtörtént az az eset, hogy egy harcba induló ezred csak fé-

nyire volt felszerelve puskával, annak is fele régi fajtájú volt, sőt volt olyan ezred is, mely a kapott parancs következtében egyenesen a harctérré indult puska és felszerelés nélkül. Mindehhez ha hozzávesszük még azt, hogy Oroszországban fegyverrel fojtják belé az embereket a kikívánczó elkecserejét, a lázadás megnyilatkozását, ha végtül meggondoljuk az Anglia irányában mindinkább megnyilvánuló ellenzetséget és elkecserejét, akkor be fogjuk látni, hogy a legyőzhetetlen hitt Oroszországra előbb-több elkövetkezik az összeroppanás, az összeomlás pillanata.

### A nyugati harcvonalon

ugyancsak élénk élet uralkodik, különösen a flandriai tengerparton nem hagynak egymásnak békét az ellenfelek. A franciák az utóbbi időkben állandóan offenzívával nyugtalanították a németeket, sikert azonban keveset, ugyszólván semmit sem értek el, csak a németeknek adtak alkalmat arra, hogy ellenfeleik kisebb győzelmei arassanak. Így a craoni magaslatokon 500 méter hosszú lövészárkot ragadtak el a franciáktól. 25-től 27 ig tartó harcok

**SOVEGJARTO vaszonaruhaza, Barátok epülete.**

**Nagy választék**

fehér és színes zsinor barchetből szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott ruhák mellett.

ban ismét 1100 hadifogoly jutott kezeikbe. Ugyancsak erőteljes ellentámadással visszaverték a Vogézekben ellenük intézett támadásokat. Felső-Elzászban pedig amellet, hogy a hosszú harcvonal minden pontján sikerrel utasították vissza a francia próbálkozásait, még öt géppuskát is zsákmányoltak. — Hogy milyen a hangulat a franciák között a háborút illetően, elég lesz izelítőknek ezt a pár sort elolvasni, melyet egy francia lap idéz egy röpiratból: — Oroszország, Anglia és a mi kormányunk az okai a háborúnak. Ami Joffre tbornokot illeti, hát ő a tulajdon csapataira tüzet vezényel... Asszonyok! Kiáltásokat valamennyien: Éljen a béke!

Anglia és Franciaország testvéris viszonyáról pedig így elmélkedik egyik angol világlap: A franciák összehasonlítják saját vigasztalan gazdasági és katonai állapotukat az Angliában észlelhető normális étellel és gondtalansággal, amiből sajnálatos következtetéseket vonnak le. Javasolja az intenzív felvilágosító munkát, hogy meggyőzzék a franciákat, hogy Anglia többet tett közelességénél.

Micsoda nagy egyértelműség lehel az entente soraiban, ha zsványbarátságából már ilyenek irnak egymásról.

## Tavaszi vetőmag beszerzése.

A földmivelségi miniszter nagyobb mennyiségű tavaszi vetőmag és pedig tavaszi buza, árpa, zab és tengeri beszerzéséről gondoskodott s azt lehetőleg kedvező áron bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére s annak eladásával a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetét bízza meg.

A vetőmagvak ára a zsákok árának részbeni beszámítással állapított meg, úgy hogy a beszerzés, közvetítés, ugyszintén a raktárakba történő beszállítás költségei, valamint a zsákoknál mutatkozó ártöbbletet a földmivelségi miniszterium fedezi.

Ezek szerint az árak zsákokkal együtt métermázsánként a következők: tavaszi buza 48 K, sörárpa 32 K, takarmányárpa 29 K, bányai tengeri 24 K. Ezen árakon kívül a vetőt terhel a vasuti szállítási költség Budapestről, illetve a raktározás helyének vasuti állomásáról.

A vetőmag iránti megrendelések a tavaszi buzára néve folyó év január hó végéig, a többi vetőmagvakra néve pedig legkésőbb február 15-ig a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez (Budapest, V., Alkotmány-utca 29) intézendők. Csak az oly megrendelés fog figyelembe vétetni, amelyre néve a községi előjárásg bizonyítványával igazoltatik, hogy az tényleg vetésre szük-

séges s amelynek kápcsan a rendelő métermázsánként 5 K. foglaltó a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez egyidejűleg beküld. A vételár többi része a vetőmag megküldésekor utánvétellel fog a megrendelőtől beszerezni s ugyanakkor fizeti a fel a bérmentellenül feladott áru szállítási költségét is.

## Ifjak Hadsegélyző Bizottsága.

Lapunk egyik olvasója beküldött és leközlött levelében felvilágosítást kért, hogy a Pro Patria egyesület mellett miért szervezte a Hadsegélyző Bizottság az Ifjak Hadsegélyző Bizottságát. Ez ügyre vonatkozólag illetékes helyről a következők felvilágosítást adták:

A Hadsegélyző Hivatal vezetőjével, Kirchner Hermann cs. és kir. altábornaggyal való megállapodásunk folytán Székesfehérvár. Fejérmegye és az egész ország területén szervezve lesz az Ifjuság Hadsegélyző Bizottsága, amelynek célja a harcosok özvegyei és árvái segélyalapjának létrehozásában való részvétel.

A Hadsegélyző Hivatal a jövőbe való előrelátással a harcosok árváinak gondozását és segélyezését vette programjába. Mivel a gondoskodás nem lehet egy pillanat műve, hanem jól előkészített terv szerint történhetik, melytől a jövő generáció existenciája függ.

Ebből látható, hogy az általunk szervezés alatt álló Ifjuság Hadsegélyző Albizottsága egyáltalán nem óhajt kontraegyesületeket alakítani, se mások hatáskörébe beavatkozni és senkit az ő nemes munkájában megzavarni.

A helybeli kórházak katonai felügyelőségétől nyert biztos tudomásunk szerint a kórházak már teljesen el vannak látva mindennel, a kincstár tizórait és oszonnát is ad a sebesülteknek. A Szent György kórházat kivéve, sehol élelmiszer adományra többé szükség nincs.

A mi szervezeteink sokkal fontosabb, a nemzet létét, jövőjét biztosító célt kíván szolgálni és így minden ellenvélemény dacára is létesülnie kell, az kötelesség.

A másik célja az albizottságnak, hogy a gyermekeket egy táborba gyűjtve, alkalmat szolgáltatasson nekik a háborús jótékonygás okserű és célirányos gyakorlására. A gyermekek is folyton a háború gondolatával vannak eltelve. Fantáziájuk fketelenül csapong. Ezt helyes irányba kell terelni.

A mi szervezeteinkben minden gyermek helyet kap, válogatás nélkül.

Tehát vágyakozásuk kielégítését nyer. Ezt a nagy sereget nem lehet bebocsátani a kórházakba oszonnát osztani, aki pedig kívül marad, csak fillérei jutnak be, fájó szívvel és keserűséggel vátozik.

Az albizottság keretében ingyenes háborús előadásokat kívánunk tartani, hol egy komoly előadó a gyermekeknek megmagyarázza a háboru okait, körülményeit, várható következményeit stb. és a gyermekekre váró kötelességeket. Közben a gyermekek hazafias szavatait stb. élvezetessé fogják tenni az összejöveteleket.

Ime tehát itt nincs rivalizálásról szó és nálunk még a gondolata se fordult elő semmi kontramozgalomnak. Itt komoly munkáról van szó és országos mozgalomról.

Az Ifjuság Hadsegélyző Albizottságának szervezete a következő:

Tagja lehet minden gyermek és ifju vagy leány, aki havonként 10 fillér tadjait fizet.

Minden egyes iskola külön szervezi és alakítja meg az albizottságot. Választ elnököket, pénztárnokot, ellenőrt és jegyzőt.

Midőn ez megtörtént, bizottságunk össze fogja hívni a megválasztott tisztviselőket és megválasztjuk a 100-as bizottságot.

A Ifjuság Hadsegélyző Albizottság tagjai külön jelvényt kapnak. A 100-as bizottság megkülönböztetett jelvényt kap.

Az iskolákban a megalakulást kérjük február 1-ig elintézni és hozzánk bejelenteni.

A 100-as bizottság megalakulása február hó 7-én lesz

## Az özvegyek és árváékért

Nemcsak a háboru tartama alatt, de főleg a háboru után, midőn ki fog tűnni emberanyagban történt veszteségünk nagysága, lesz szükség a Hadsegélyző Hivatal működésére. Ezt a munkát előkészíteni, hivatott a Hadsegélyző Bizottság, még pedig főleg a harcosok árváinak és özvegyeinek sorsáról való gondoskodás által. E célra már most kell alapot teremtenünk és szorgos hangyakent fillért fillerre rakunk, hogy megépüljön belőle az árvák véd-bástyája.

A nemzet színe virága, küzd a harcúterén, részben elhullanak, részben csonkán, nyomorékon vagy halálos betegség csirájával, főként tüdővésszel térnek majd vissza. Az ezután következő generáció ennek folytán csenvész, egésségtelen lesz. Okos előrelátással meg kell tehát mentenünk a már élő gyermekeket, hogy ebből nevelhessünk életerős, fajfentartó generációt. Minden humanus szemponttól eltekintve, főleg ez okból kell gondoskodni a harcosok árváiról. Nemzeti létünk életfeltétele a generáció megmentése.

A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala e szempont által

vezéreltetve, országos gyűlést indított az özvegyek és árvák javára. Székesfehérvár területén e gyűlés szervezésével a Székesfehérvári Hadsegélyző Bizottság nyert megbízást. E célból az összes váltásfelekezeti lelkészeket kéri fel első sorban, hogy nagy emberszeretettel, tájékozottságukkal és megértő lélekkel segélyre siessenek. A gyűlési akció a lelkészekből álló albizottság kezébe óhajta letenni, így várva attól a cénák megfelelő eredményt.

Lapunk utján is felkéri a helybeli lelkészeket, hogy fogadják el a megbízást és megbeszélés céljából f. hó 30 an délután 5 órakor a Hadsegélyző hivatalos helyiségeiben megjelenni sziveskedjenek.

## MEGJELENT

DR. PROHÁSZKA OTTOKÁR megyéspüspök háborús felolvasása.

Székesfehérvártól az első háborus előadást dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tartotta „A háboru erkölcsi kihatásairól. A megkapó, mély gondolatokkal telített, szép előadás Székesfehérvár közönségét teljesen magával ragadta, s mindjárt az előadás végeztével kifejezést adott azon óhajának, hogy a felolvasást nyomassák ki, hogy újból és újból élvezhesse. A Fejérmegyei Napló az általános közóhajnak eleget tett, s kiadta a megyéspüspök felolvasását, amely holnap jelenik meg csinos és izléeses fűzet alakban. Az árat a lehető leg-minimalisabbra szabtuk, hogy mindenki nehézség nélkül megvásárolhassa. Az értékes műnek 20 fillér az ára, s kapható a Fejérmegyei Napló kiadóhivatalában, az Egyházmegyei könyvnyomdában, a nagyobb dohánytözsdekben és papirkereskedésekben. Hölgyeknek előírásításra több példánnyal készséggel szolgálunk. Tekintettel a nagy keresletre, ajánlatos minden előbb beszerezni, mert előreláthatólag rövid idő alatt elfogy.

A befolyt tiszta jövedelmet a Fejérmegyei Napló a székesfehérvári Vöröskereszt vasuti üdítő állomás élelmészési céljaira adja. Már ezen jótékony cél is megköveteli, hogy mindenki megvegye a nagyértékű, csinos fűzetecskét.

Vidékre is kézzséggel küldjük meg, ha az árat és a bélyegdíjat előre beküldik.

## Bevonuló népfelkelők figyelmébe!

Alsóing és nadrág gyapju és teveszörből, gyapju sveltter, teveször- és szörme mellény, nyakvédő, hósapka, érmelegítő, lábszárvédő, vízhatlan posztó- és bőrgamaschni, kötött- és báránybéléses keztüty, teveször-harisnya, talpmelegítő, szörmeallér, zseblámpa stb.

Nagy választékban, legolcsóbban

**NOFITZER-nél kapható.**

Vízhatlan hátizsák, „Baschlik“ fejtvedő és takaró-pokrőcből nagy választék.

## HIREK.

— Személyi hír. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök dr. Vizsota-Alajos titkára kíséretében csütörtök d. u. meglátogatta a Szent György kórház betegeit — Pénteken a megyéspüspök Budapestre utazott a Pázmány-Egyesület közgyűlésére, ahol az ünnepi beszédet tartotta.

— Előjáróválasztások a megyében. Na szeptember 28. csütörtökön d. e. 10 órakor Huszár Dezso alonvi főszolgabíró enkötele adoni volt a tisztújítás. A község lakossága elegetlen volt a régi előjáróságálgfőként a hadiszolgáltatásra kirendelt előfogatok miatt, a miért nagy seprésben rendezett, ugy hogy felerészben kíséretbe a régi előjárókat. Bíró lett: Ósz Siba István, másodbíró Viczko Mikály, pénztáros Pulai János (postás), közgyám R. Horváth Mihály.

Adonyban szintén tegnap éjtették meg az előjáróválasztást, melynek eredménye a következő: Bíró lett: Domanovics György, törvénybíró: Rabóczki Illes, közgyám: Dobrohoczki József, pénztáros: Ribóczki János; előjárók: Kükucska György, Galántai Mihály, Kucséra, János Tschner János, Fíbi József, Heger Janos és Hallentannar József.

— A tanítókat nem mentették fel a hadiszolgáltatást. Másfél hónappal ezelő a kultuszminiszter rendeletben felszólította az elemi iskolák igazgatóit, hogy terjesszék föl azo-nak a tanítóknak a névsorát, akiknek fölménetése okvetlenül szükséges, mert máskülönbön fönnakadna a nepoktatás. A kultuszminiszter ez irányban tanácskozást is folytatott a honvédelmi és hadügyminiszterrel, amelynek eredményekapjarról értesítette most az igazgatókat, hogy nem menthet fel senkit, még az igazgatókat sem. Az igazgatókhoz intézett leiratában a kultuszminiszter figyelmezteti a tanítókat, hogy vonuljanak be a rendszer időben szakpattestekhez. Németországban sem mentették föl a tanítókat a katonai szolgálat alól s ott most 40 600 tanító teljesít egy kimutatást szerint hadiszó gálatot.

— A terméshoztatás. Ma délelőtt Hunkár. Dános h. főispán megkeresést intézett Szűcs Jenő alispánhoz, amely az aratási szerződésekről kér jelentést, hogy megköttökék e máj mindenütt Fejérvármegyében a szerződéseket, s ha egyes helyeken ez nem volt lehetséges úgy mi ennek oka?

— A miniszter rendelete a katonának bevált tanulókról. A középiskolák igazgatóihoz nagyon érdekes rendeletet intézett a közoktatásügyi miniszter, mely rendelet nagy örömet fog kelteni a tanuló ifjúság körében. Azok az ifjak, akik az új sorozáson beválnak s így tanuló nyakait folytatni nem tudják, abban a kedvezményben részesülnek, hogy bevalóság esetén, ha nyolcadik sok, akkor az érettségivel egyenlő bizonyítványt kapnak, a többi osztályok tanulói pedig az évvégi bizonyítvánnyal egyenértékű irást. Mindez irásokat minden külön vizsga nélkül állítja ki a középiskolák tanári kara a bevált ifjaknak s ezek az időközi bizonyítványok teljes joggal képezik a felsőbbiskolai tanulmányokra, egyetemen, ugyszintén önkéntességi jogra is.

— Mibe kerül egy repülőgép! A mostani világháboru alatt még nem mult el hét, hogy ne hallottunk volna egyik-másik repülőgép lezuhánásáról, lelévéséről. A báboru hat hónapja alatt sok tucat repülőgép pusztult el, nagyon sokat pedig az egymással szembenálló ellenfelek fogtak el. Különösen angol és francia részről nagy a veszteség. Az angolok csupán német partok ellen intézett basikerü támadásuk következtében 4 repülőgépet vesztek és a háboru kezdetén a német csapatok, Reimsba való bevonulásuk alkalmával, egész repülőgép-parkot zsákmányoltak, amelynek értékét egy millió márkára becsülték. — Bizonyára érdekes tehát az a kérdés, milyen előállításí árai vannak a repülőgépeknek. A „L'Aerophile” című szakfolyóirat szerint az árak nagyság és a minőség szerint változnak. A legdrágább 100 lóerős biplán körülbelül 45000 koronába k. rúit. Egyfelül gép már olcsóbb, 30000 koronából már előállítható. Természetesen ez már 60 lóerős. Hogy a motor erőssége nem egyedül ár irányába, azt az is bizonyítja, hogy 50—80 lóerős monoplánnak kerek 20 ezer korona az ára. A legolcsóbb biplán 12 ezer koronás, de csak 25 lóerős. A folyóirat adatai szerint egy motor nélküli repülőgép átlagos ára 10—15 ezer korona, motorral körülbelül a kétszerese. Itt, természetesen a repülőgépekről és nem a léghajókról van szó. A léghajóknál az előállításához szükséges drága anyag és a nagyság miatt az ár is aránytalanul nagyobb. Egy Zeppelin előállításá már nem tizezreke, sazezreke, de milliókba is kerül.

— A Múrosos Est főpróbája február 1-én d. u. 3 órakor lesz, melyet végignéznek az iskolák növendékei 10 fillér belépődíj ellenében, a 10 fillér is jótékony célra megy. Felhívjuk erre az iskolák vezetőinek figyelmét!

— Mentőink. Hatodik hónapja már, hogy a háboru folyik s mentőink a mozgósítás első percétől kezdve ugyszólva permanenciában vannak. Nincs a napnak az a szakka, amikor ne felálkoznak az ember egy-egy mentőkocsival. Legyen az jó vagy rossz idő, a hivatásos mentő a legnagyobb önfeláldozással teljesíti emberbaráti kötelességét. Anyagi károkat szenved, ruhái tönkremennek. Mindennek ellenében pedig a fizetés semmi, a katonai hatóság eddig egy krajcárral sem kárpótolta hozott áldozatukat. Most végre egy kérvényt nyújtottak be a parancsnokságukhoz, hogy a városi hatóság hasson oda, hogy ha már mindenki, aki a sebesült katonák körül teljesít szolgálatot, kap érte fizetést, úgy ő is, kik a munka nehezebb részét végzik, hasonló méltányásban részesüljenek. A parancsnokság magáéva tette ügyüket s most a polgármester utján fog lépéseket tenni jogos kívánságuk érdekében.

— Kimutatás a déli vasúti munkás étkezében felállított kórház javára küldött adományokról. Fejérvármegyei Napló 25 szivar, Tarján Géza német kolbász, Pálmay Edit szalonna, Herczeg Sándorné kalács az összes bétegeknek, Hetvei Ferencné 30 pár papucs, Hang Mária 6 pár papucs, Léhner Istvánné hurka és kolbász, Törke Mihályné 30 drb. tojás, Rosenbergné mernők 1 üveg somlói bor, Felsőbb leányiskola 4 ik osztálya sütemény, mákoskalács, citrom, narancs, tojás, alma, málnaszörp, levelezőlap, kistűkör, egy csomag frankkálé kopót.

— A hadsereg. A magyar katonák és a művelt magyar társadalom kedvelt folyóiratának legutóbbi száma díszes kiállításban, szebbnél szebb képekkel tartkiya most jelent meg. Igen érdekesek a harc-téri fövételek és az elesett hősök arcképei, köztük az sok elesett Jovassport férfiúnak lovasképe. A Hadsereg egyes füzete minden jobb könyvkereskedésben és dohány tözsében 60 fillértért megvásárolható.

— Helybeli előfizetőinket kérjük, hogy a lapkihordónál levő előfizetési nyugtát minél előbb kiváltani sziveskedjenek, mert mostani súlyos anyagi viszonyok között csak azoknak küldhetünk lapot, akik az előfizetési kötelezettségnek eleget tettek.

Adakozzunk fehérműre! Adományokat köszönettel fogad a Vöröskereszt egylet székesfehérvári fehérmű osztálya. (Tűzoltó laktanya.)

— Színházi cukorkák nagy választékban, szalancukor, tea sütemények. Naponta friss vadak, pénteken balatoni sültök. Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca 9. Telefon 340.

— Kőhögés és rekedtség ellen a legjobbakat bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűcs Róbert „Magyar Korona” gyogyszertárban Székesfehérvár Városházán.

FIUMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BARÁTOK ÉPÜLTÉ) :: Pörkölt kávékeverékek utolérhetőek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.

## LEVELESLADÁNKBÓL.

Kedves Diaboló Ur! A Fejérvármegyei Napló f. hó 26. számának „Napló” rovatában röviden érintett egy hatalmas gondolatot: „a sz. Vince konferenciát”. En sokat rágódtam ezen a gondolon már évek óta és azt hiszem nem kívánhatnék jobbat e város közönsége számára, mint ezen fontos gondolat megtestesülését e város intelligens férfiközönségéből. A gondolat és akarat azonban még nem elég, hiányzik az erő, a hatalom, a tekintély részemről, hogy a sz. Vince konferenciának fenséges templomához csak egy téglát is vihessenek. Nagy volt az örömem, midőn az ön tollából olvastam ezt a gondolatot. Magamban mindjárt azt gondoltam, lime ez a jó ember már lehet valami.

Egyenlőre arra kérem kedves Diaboló ur, sziveskedjék a „Naplóban” ismertetni a sz. Vince konferenciát! Ezuttal csak ennyit! Talán városunk intelligens férfivilágát is megihletti e gondolat és össze állunk, kik így érzünk és gondolko-dunk, akkor gazdagabbak leszünk egy igazán kulturáltnyval és Fehérváron „megujul a föld szine”.

Egy urlembor. Válasz. Szerkesztőségünk már választ is adhat e levélre, magától Diabolótól s ez így szól: Sajnálom, ez ügyben én már mitem tethet, mert a napokban végleg távoznom kell a városból, hogy gygyverrel szolgáljam a haza jélét. Do.

## SZÍNHÁZ.

1915. január hó 30.

A géprókásisszony, Vigjáték 3 felvonásban. Magyar színezet alkalmazta Kenyhin Frigyes. A gomba módra tenyésztés, tisztavirágéletű operettek librettója szokott ilyen zagyvalenni mint, mint ez a vigjátékunk csufolt darabja. Az írja, úgy tetszik, csak azért írta, hogy írjon valamit, amivel esetleg pénz is lehet keresni. Irodalmi színvonala, logika, pszichologia; ilyenekről a darab révén szó alig eshetik. — Vértés ügyvéd szemelme Tormacek Kláriba, a sz. vinné feleségül, de a szülők ellenzik a házasságot. E miatt Vértés öngyilkosságot emleget s ez a szándéka Tormaceknek és a leányának tudomására is jut; hanem nagyon kellemetlen időben, akkor, midőn Klári báró Bereznayval készült házasságra lépni. A házasság előtt anya és leánya elmennek Vértés ügyvéd lakására, a mama jelenetet rögtönöz, majd leánya kérésre öt percre távozik a lakásból, miattal a fiatalok elsőnek. A szülők és völégény konsternálnak s a szökevények után mennek Vértés keresztapjához, ahol viharos jelenetek után megtörténi a kibékülés: Vértés ügyvéd lép a völégény helyébe, közbeáll azonban a géprókásisszony; az ujonnan köztött eljegyzés főibomlik s Vértés elveszi a géprókásisszonyt, a Tormacek Klári pedig báró Bereznay felesége lesz. — Mint a tartólomból látható, egy lehetetlen, kuszált egyveleg ez a darab, melyben se jellemzés, de még csak türbeidőn megokolt helyzetek sincsenek. — Nyikos Zsigmond jól játszotta meg Vértés ügyvéd szerepét, meglátszott játékán, hogy teljesen beleélt magát a Vértés ügyvéd helyzetébe. Jók voltak még Déri (Bakócs plebános), Kovacsics M. (Tormaceknek), Biller Irén (Klári), Gyarfásné (Mária) és Csáky (báró Bereznay). — Premier levén, a szokottnál valamilyen nagyobb publikum nézte végig az előadást.

Február 4 én lesz Gyarfás Ödön jutalomjátéka. Ez alkalommal színezet kerül a magyar színműrodalom egyik legrompásabb és legértékesebb alkotása: Gárdonyi Géza „A bor” című darabja. Magának a darabnak kiválósa minden bizonyony nagyszámú publikumot fog a színházba vonzani. Az est kedvességét és irodalmi értékét pedig mindenesetre nagyban előmozdítja az a körülmény, hogy a darabot dr. Pécsi Jenő főreáliskolai tanár fogja a pub-

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO  
színház

Január 29 és 30-án  
PÉNTEK és SZOMBAT

1. Menagió, (term.-u.)  
:: 2.—3.—4. ::

A KÉPVISELŐ MULTJA.  
(Dráma 3 felvonásban.)

:: 5.—6.—7. ::

Erénycsöszök.  
(Vigjáték sláger 3 felv.)

likumnak bekonferálni, akinek ezirányú működéséről már oly szép és élvezetes emlékei vannak a fehérvári publikumnak.

Az idel szezon egyik legsikerültebb vígjátékát mutatta be tegnap az Apolló színháza finom fantáziával megjatszott "tartalmas film" minden jelenetene vetésre készlet bennünket. A képviselő multja 3 felvonásos dráma és egy tájkép egészítik a műsort, mely ma látható utóljára. Holnap vasárnap két Nordisk "sünger kerül szinre. Az egyik, A fekete halál, 4 felvonásos dsungeldráma melynek főszerepét Rita Sacchetto a másik a Bohémfurfang két felvonásos víjáték, melynek pedig Carl Alstrup játsza a főszerepét.

**Szerkesztői üzenet.**

P. J. Lovasberény. Háláan köszönjük szives tudósításait. Bárcsak minden vidéki tudósítónk ilyen szorgalmas és lelkiismeretes volna, akkor sokkal színesebbé és változatosabbá lehetne tenni a hírvivatot.

K. V. Helyben. Ön téved. Teljesen megfordítva áll a dolog. Azokat a kedveshangu Hindenburg táviratokat mi hoztuk először és mi töltünk vették át az összes budapesti lapok. Hogy ezeket a táviratokat a budapesti lapokból átirva a helyi lapok is hozzák öt nappal későbbben, az csak helyi lapársaink kitűnő szimatát jelenti. Egyébként, ha kíváncsi az eredeti német szövegre, fíradjon be hozzánk, szívesen megmutatjuk.

Sz. L. Helyben. Ön már volt szives a mozi tündérré kinevezni és most a gépiróról állítja, hogy az kisasszony. Kissé merész! Elhisszük, önnek sok minden szabad, de azt, meg ön higgye el, hogy amit tesz, az nem mindig jó. Ön, ugylátszik nagyon szereti az egyszerű tómondatokat, ámde a tómondatok végzetesek, nemcsak azért, mert mindjárt végük van, de azért is, mert olykor ostobaság sült ki belőlük. Akar példát? Ime: A mozi tündér. A gépiró kisasszony. Csak még azt lenne szives megmagyarázni, hogy a mozi mióta tündér. és a gépiró mióta csak kisasszony!

Gy. Gy. Mi is megbotránkoztunk rajta. De, ugylátszik, az a legjobb fehérvári divat, ha a gyászoló közönség úgy tiszteli meg halottját, hogy szivarral szájában, bodor füstötök eregetve kíséri ki a temetőbe. Ez mondják, lebet modern, ujszerű divatos, nagyzo, de kegyeletstért. Annál súlyosabb beszámítás alá esik az eset, mivel egy hős katonameletésén történt meg ez a kegyeletstértés.

**Munkaadók.**

Mindentéle férfi vagy női munkaeöket, bármely szakból és körből, tisztviselőket, főnököket és munkaadóknak teljesen ingyen közvetíti:

**Temessvár. Postafiók 41.**

Cimet tessék kivágni és eltenni.

Kávéházban, vendéglőben, do hánytőzsdékben, fodrásztermekben kérjük a Fejérmegyei Naplót.

A legjobb és legszebb társadalmi és tudományos szemle a **MAGYAR KULTURA**. Megjelenik Havonként kétszer. Budapest, VIII, Horánszky-utca 20 szám.

**HIRDETÉSEKET**  
**olcsó**  
**dijszabás mellett**  
**felvesz**  
**A KIADÓHIVATAL.**  
Szent Istvan-tér, I. szám.

**OLYMPIA**  
MOZGÓFÉNYKEPSZÍNHÁZ  
— BUDA-UT 3. —

**Szombaton és vasárnap:**  
(Január hó 30 és 31-én)  
**Szerelem és**  
**összeesküvés.**

Legújabb filmszenzáció. Modern társadalmi dráma 3 felvonásban.

1. Háborus aktualitások, hiteles felvételek a harctérről.
2. A kürtjel, katonai dráma.
3. A kis csendbontó, vígjáték.
4. Tanulékony állatkák.
5. Ágoston és Rajah kincse.
6. Háborus karikatúrák!

Szombaton 2 előadás, este 6 és 9 órakor. Vasárnap 4 előadás 3, 5, 7 és 9 órakor. Katonáknak belépő-díj 20 fillér. A színház ke'lemesen fűtve van

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Egy kifutó fiu felvétetetik Gebauer Testvérek fűszerkereskedésben. Kosuth u. 4.

Széchényi-utca 160. sz. ház kiadó, vagy eladó. Tudakozódni lehet Rac-utca 35. sz. alatt, hol na gyöbbs mennességű trágya is eladó.

Jó mosónő ajánlkozik házakhoz. Özv. Huszár Béláné, Deák Ferenc-utca 2.

Egy kétszobás utcai uri lakas a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt május 1-re kiadó. Bővebbet a Kűmmelvirágüzletben Kossuth utca

14-16 éves mindenés felvétetik. Butorszövetkeze. Kossuth-u. 10.

Gazdasági cseled, nem hadköteles, nőtlen azonnal beléphet a sárpentelei plebánshoz.

Keresek 2 teljesen árva elárusító leányt, akik családagnak lesznek tekintve. Teljes ellátás és 5 évi hű szolgálát után 1000 koronát kapnak. Bővebb felvi ágosítással szolgál Szélessy M. hály Hajmáskér.

600 koronas utcai emeleti lakás a Vörösmarty-téren bevonulás miatt kiadó máj. 1-re, esetleg azonnal. Cim a kiadóban.



**A Székesfehérvári Hadsegélyző Hivatal**  
SAJÁT CÉLJAI JAVÁRA  
1915. FEBRUÁR 2-ÁN  
A VÁROSI SZÍNHÁZBAN

**MŰSOROS ESTET RENDEZ**  
melynek kereteibe beleolvad az áll. főreáliskola  
**Vörösmarty Önképzőkörének**  
1914-15. évi II. nyilv. műsoros estje.

**M Ű S O R:**

1. Zalai Viktor ifjusági elnök megnyitó szöja.
2. Farkas Vera elszavalja *Jakab Ödön* „Háborus idöket élünk” és „A magyar parasztról” c. két költeményét.
3. Váradí Aranka és Rózahegyi Kálmán, a pesti Nemzeti Színház. művészeinek páros jelenete.
4. Váradí Aranka, Nemzeti Színház művésznőjének szavalata.
5. Gál Béla VII. o. t. elszavalja egy helybeli vöröskeresztes katoná „Hazádnak rendületlenül” c. versét.
6. A reáliskola ifjusága előadja *Pakots József* „Hős diákok” c. dramoletjét.

A „Hős diákok” személyei:

Kenez tanár	Kis Béla VIII. o. t.
Bothos népfelk. százados	Homoródi Gyözö VIII. o. t.
Öreg 48-as honvéd	Hegedüs Andor VIII. o. t.
Bothos, a százados fia	Dési Istvö VIII. o. t.
Pajor	Pör Nándor VII. o. t.
Csák	Sebestyén József VIII. o. t.
Török.	Lenkei Andor VIII. o. t.
Jánosi	Sölyom Márton VII. o. t.
Kemenes	Fabrá József VII. o. t.
Széki	Fehér György VI. o. t.
Idegen növendék	Tattay György IV. o. t.
Orosz kapitány	Molnár János VIII. o. t.
Orosz hadnagy	Tombor József VIII. o. t.
Rutén paraszt	Dénes László VIII. o. t.

Magyar katonák, orosz katonák, diákok — a reáliskola több növendéke.

Színhely: Egy magyar középiskola VII. osztályú tanterme és a Kárpátok harctere.

Idö: A mai háború.

**H E L Y Á R A K:**

Földszinti páholy	20 K	Másodemeleti erkélyülés	1 K 60 f.
Emeleti páholy	15 K	Másodemeleti erkélyálló	60 f.
Elsőrendü zártszék	4 K	Diák-, katoná- és gyermekjegy	60 f.
Másórendü zártszék	3 K	Karzati ülöhely	70 f.
Harmadrendü zártszék	2 K	Karzati állóhely	40 f.

Jegyekre előjegyzést elfogad Krausz Verona dohánytőzsdéje.

**KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.**

Az est szinpadí rendezését *Könyves Jenö* sziniga-gató vállalta.

A Szfv. Hadsegélyző Bizottság elnöksége.

A Szfv. Áll. Főreáliskola Vörösmarty-Önképzőkörének vezetői.